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Bálozó magyarok 
és bálozó egyházak,

i.
A fenti cím alatt dr. Tavaszy Sándor, a kolozs­

vári theologiai fakultás igazgatója és a Református 
Szemle szerkesztője az alább teljes terjedelmében 
közlendő hatalmas cikket írta e lap folyó évi 
február 12-iki számában. Közölni kívánjuk pedig 
ezt a cikket egészében azért, mert a benne szóvá- 
tett szomorú jelenségekkel, a református keresztyen 
vallás és egyház elvi szempontjaiból, mi is epen 
mostanában kívántunk foglalkozni s nagyon kapóra 
ion nekünk, hogy a magunk ezen tárgyban terve­
zett megjegyzéseit ilyen erőteljes elohanggai vezet­
hetjük be. És közölni kívánjuk azért, mert meg­
győződésünk szerint — bár az erdélyi viszonyokat 
taitja szem előtt — egyetlenegy allitasa sincsen,
ami csonkaországi magyarságunkról es reformatus-
ságunkról ne volna szintén, mégpedig hatványozott 
•mértékben igaz!

A mai erdélyi magyar társadalom életének 
legszomorúbb kóros tünete: a bálozás. Nincs nap, 
hogy új és újabb bál-rendezésekrol hírt ne kap­
nánk. Ä legkülönfélébb egyesületek, mt ez menyek, 
sőt egyházak egymással versenyezve a un -
helyiségekért, szereplőkért, védnökökért, Jóte,k° 
sági hölgyekért ellenséges mdulatu harcot vívna , 
ho«y az »aki bírja, marja“ elvénei fogva meg­
előzzék egymást s irigylésremélto eionyt biztosit 
sanak maguknak. Mekkora erkölcsi kart jelen ra 
maga ez a harc, a báli előkészület, ha m g 
a bál, erről a mi elvakult magyar tarsadaimunk 
nak teljességgel nincs fogalma. De hogy >
amikor maguk a keresztyén egyhazak járnák elöl 
a bálozó mániában jó példaadással.

alkotják, akik csak mulatság, élvezet ellenében 
hajlandók áldozatot hozni valamely jótékony-, vagy 
magvar kulturális ügy érdekében. Ezek azok, akik 
reászánnak és ráfizetnek egv-egy bálra ezreket, 
azonban az ú. n. „erkölcsi sikert“ csak legfelje 
kiadásaik 5—10 százalékával hajlandók elősegíteni 
és báli élvezet nyújtása nélkül nem hajlandók 
eov krajcárt sem adni. Es micsoda nyomorult 
összegek jönnek be így is! A legjobb bálrendezok 
elismerik, hogy végeredményében a balok igazi 
hasznothúzói a cigányok és a mértéktelen alkohol- 
fogyasztás révén „az ételekről, italokról gondos­
kodó vendéglősök“. Szegény magyarok! ti ma is. 
amikor tele van a szátok keserű panasszal, mek­
kora összegeket áldoztok a cigányra és alkoholra. 
Elkéozelhetetetlen nemzet-társadalmi-gazdasagi ar
az amivel minden bál, vagy akár kisebb igényi, 
táncmulatság is jár. Micsoda kulturális ****** 
érhetne el az erdélyi magyarság azzal a Pénzzfj 
amit évenként egész országszerte a balok emésJe-

mk Sokkal sötétebb a kép, ha erkölcsi szempont­
ból nézzük a bálozó magyarokat. Az első. amit 
ebből a szempontból észlelünk, az a tény, ai 
a fenti gazdasági szempont ellen fel szoktak hozni, 
hogy kétségtelen nagy erkölcsi es kulturális mun 
kát és eredményeket lehetne elérni a bah éjszakák 
bolond hangulatában a bálozo magyarok áltál 
kidobott pénzekkel, de ezeket a pénzeket az illetők 
zsebéből Pilven célokra úgy sem lehet semmifele 
argumentummal és presszóval kivenni. Semper 
idem! Életünket és vérünket elpazaroljuk virtus 
kodásból élvezetből, alantas osztom vagyak szol- 
aálatában anyagi erőnket, pénzünket azonban nem 
Er még Olyan magas és egyetemes erdekek 
szolgálatára sem. És még ennél súlyosabb az az 
erkölcsi kár, amit a bálok ifjúságunk jellemere, 
SlSre, egész erkölcsi

"ak- ÄW Félmeztelenre °v Aközött 

fgIvnk és asszonyok hivalkodnak és magukat 
kelletve versenyeznek egymással szabadjam bocsa- 
tott érzékiségük mámorában. És ez egeszen amma 
lis légkörben félvad népek “X

A bálozó magyarok kétfélék: egyik a halren- 
dezők, a másik a bálokat látogatók csopo j •
elsők valamely jó cél érdekében anyagi erő • légkörben leivau népen »uj««*.». —---- ,
látnak a bálokban s mint ilyeneket igyekeznek fe_ lihegő párok olyan ölelések kozott amely
használni. A második csoportba tartozók legnagyobb ^ ^ kívül esik a leglazább erkölcsi felfogas
része a magyar társadalom legsilanyabb elemet messze

A

I

„fí$r->msmm
.?* 4 'w-SE*» ' SAisgv

\s' v s

X



tátÉJLSJKL

liu DEBREGEXI PR()TESTÄNS LAP 192(5

halárain. Szégyenkezve írom le, de le kell ívnom, 
bármennyire is sértő: a mai bál, ünnepi kereteit 
között űzött, szülői szemeli által kísért nyilvános 
prostitúciónak egy formája. Ilyen bálokat látogat­
nak ifjú leányaink és fiaink! Ezek a bálok össz­
pontosítva és sűrítve ábrázolják elénk rikító színek­
kel azt az erkölcsi atmoszférát, amelyben él jöven­
dőnk reménysége, szülői tekintetek szemefénye. 
amelyben él társadalmunk legnagyobb hányada, 
nagy felelősségre kötelezett férfiak és as-zonyok 
legmagasabb arányszáma! Hogy tudja az iskolai, 
a kulturális-társadalmi, egyházi nevelés és építés 
ellensiúyozni ezt a szellemet?! Ma minden erdélyi 
magyar nevelő munkának a positiv építés helyett 
mindenekfölött ennek a minden magasabbrendü- 
séget aiásülyesztö és elveszítő negativ, sátáni szel­
lemnek e legyőzésében kell legjobb erőit felőrölnie. 
Ezért halad olyan lassan minden társadalmi-etikai 
nevelés és befolyásolás.

Bármennyire is a kálvini puritánizmus ön­
tudatos vallói vagyunk, senkitől sem kívánjuk, 
hogy állandóan behamvazott fejjel, hosszú orral és 
savanyú képpel járj a a világot, sőt ugyanazon 
keresztyén puritánizmusból kifolyólag azt kíván­
juk, hogy boldog, derült arccal nézze Isten világát, 
azonban a mai kóros báli szellemmel szemben 
mobilizálnunk keil minden nemesebb erkölcsi erőt 
s ezzel a szellemmel szemben minden erdélyi 
magyartól az erkölcsi tisztaság ragyogó képviseletét 
varjuk, mert különben a hálózó magyar méltat­
lanná lesz arra az Istentől rendelt próbára, amelyen 
át a magasabbra való rendeltetésünknek kell ki­
ragyognia.

És itt vannak a legsúlyosabb ellenmondást hor­
dozó „egyházi bálok“. Micsoda szörnyszülöttei ezek 
az evangéliumi keres/.tyénséget kicsúfoló keresztyén 
társadalmi szellemnek. Nemrégen egy előkelő vá­
rosi gyülekezetünk báli értesítését olvastuk egy napi­
lapban. Megdöbbentünk az öntudatlanságon, amely 
kifejezést nyert abban a tényben, hogy egyházi 
férfiak hozzájárulásukat adtak ahhoz a báli pro­
gramúihoz, amely előkészítette, azaz kellőleg el­
ernyesztette a lelkeket, hogy aztán jöjjön a bacha- 
nália. Volt ebben a programúiban minden elkép­
zelhető léhaság, kicsúfo t, feslett „művészet“ az 
egyháznak, a „Krisztus testének“ neve alatt. Hány­
szor és hányszor nv tották meg s nyitják meg ma 
is az egyházak — és ebben különösen vezet a mi 
egyh izünk. — a zsilipjeiket s engednek szerepelni, 
konferálni, monológokat szavalni, burleszkeket elő­
adni olyan silány, leha alakokat, a legkülönfélébb 
társaságok mélyéből, akik teljesen méltatlanok arra, 
hogy a református, keresztyén anyaszentegyház 
nevével kapcsolatba hozhassák saját nevüket. Az 
egyházi bálok ma annyira divatosak, hogy alig 
múlik el templomszentelés, iskolaszentelés, hogy 
végül is meg ne koronáztassék egv-egy ilyen ünnepi 
alkalom egyházi bállal. Ezekkel a bálokkal egye­
nesen a leg módszeresebb munkával öiik ki azt, a 
felemelő, megtisztító ünnepi érzést és indítást, amit 
az egész napi ünnep adott. Hogy reá fizetnek egy­

házaink arra a kis jövedelemre, amit ilyen módon 
az egyházi bálok által nyernek. Ráfizetnek erkölcsi 
javakkal, de ráfizetnek gazdasági javakkal is, mert 
ezeknek károsító hatású szelleme egyenesen alkal­
mas ar a, hogy a tiszta és önzetlen áldozathozatai 
forrásait elzárja és betemesse. A mai alkoholos, 
bujaságba, érzékiségbe fulladt báli szellem méltatlan 
a komoly, lelki magyarsághoz, lealázó az Isten- 
országa szolgálatában álló református keresztyén 
egyházra /“

*

Saját megjegyzéseinket e tárgyról a következő 
számban vagy számokban fogjuk, D. v. megtenni

R, I.

Vallástanár és tudomány.
Az általam is nagyon szeretett „Soli Deo 

Gloria“ református Diákszövetség debreceni kon" 
ferenciáján, egy — különben igen értékes — elő" 
adásban egy olyan kijelentés hangzott el, melye1 
én a kálvinizmussal éles ellentétben állónak talál" 
tam, s miután akkor az előadáshoz hozzászóló1 
nem lehetett, utólag vagyok kénytelen szóvá tenni- 
A kijelentés (ha talán nem szószerint is) így hangzott: 
„Diákkoromban ... a természetrajz tanára talán 
darwinizmust tanított, a fizikatanár materializmust, 
a történettanár történelmi materializmust stb. — 
s a hittanórán a vallástanár mit tett? legjobb eset­
ben azt mondta nekünk: vissza! nem igaz az, amit 
a természetrajztanár mondott néklek, nem igaz az 
sem, amit a fizikatanár mondott stb.... Rosszabb 
esetben azonban próbálta kiegyenlítgetni a hit 
álláspontját (a maga álláspontját) a tanárok állás­
pontjával ...“

Én, aki e „rosszabb esetű“ vallástanárok közé 
tartóz m. erre a beállításra a következőket jegyzem 
meg.

A református vallástanárnak tudományos (és 
antitheista vagy keresztyénellenes) világnézetekkel 
szemben igen, — a tudománnyal szemben azonban 
sohasem szabad a negáció álláspontjára helyez­
kednie. A kálvinizmus az egyetlen a keresztyenség 
összes formái között, amely sohasem volt tudomány­
ellenes, hanem a tudományt is mint Isten drága 
ajándékát megbecsülte és Isten dicsőségének szol­
gálatába állította.

A református vallásnak — ebben előadónak 
föltétlenül igaza volt — szembe kell helyezkednie 
úgy a fizikatanár esetleges materializmusával, mint 
a történettanár esetleges történelmi materializmusá­
val vagy a latintanár epikureizmusával és paganiz- 
rnusával, s e keresztyénellenes világnézetekkel föl­
tétlenül a maga kálvinista kere-ztyén theizmusát 
kell bátran és határozottan szembeállítania, sőt 
mindent elkövetnie, hogy e keresztyénellenes világ­
nézetek a keresztyén iskola falai közül kiküszöböl- 
tessenek.

Másként áll azonban a dolog olyan pusztán 
tudományos kérdésekkel, mint a „darwinizmusának 
nevezett leszármazási- és fejlődéselmélet. Ez elmélet

ásás
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önmaqdban (és nagyon sok hívének, így maganak 
Darwinnak elgondolásában is) sem nem atheista. 
sem nem materialista, sem nem keresztyénellenes.
De [qenis azzá lesz, ha reá, mint tudományos 
alaDra keresztyénellenes világnézetet építünk fel,
Lv mint Höckel és iskolája teszi. Itt tehát jól 
különböztessünk, mert „qui bene distinquit bene
docet.“ . . , ....Az ószövetségnek asztronómiai, geológiai, bio-
1 „jai általában természettudományi kérdésekre vo­
natkozó beállításai nem vallási igazságok, mert 
vallási igazságok és így isteni kijelentések a biblia- 
ban" azok. amelyek a lélekre s a léleknek Istenhez 
való viszonyára vonatkoznak. A ptolemaeusi vagy 
tolemaeus előtti természettudományos világkép 

rém isteni kijelentés csak azért, mert a bibliában 
benne van, aminthogy az ószövetségi áldozati cere­
móniák rendje vagy az újszövetségi millennizmus 
sem kötelező reánk azért, mert a bibliában benne 
van Ha van olvan ká.vinizmus, mely a bibliában 
az istenit és az' emberit, a történelmit s a törté­
nelem fölöttit nem hajlandó különválasztani, úgy 
az megszűnt kálvinizmus lenni, mert katholicizmus
lett belőle.

A theisztikus teremtéshittel époly jól megegyezik 
a Darwin-féle leszármazási elmélet, mint a bibliai 
előadás (aminthogy Darwin sem — aki maga isten­
hivő és jó keresztyén volt — tekintette elmeletet 
a keresztvénséggel ellenkezőnek). Hogy az ember 
e-yrészt '„porból való por“, másrészt „Istenből 
való lélek“ (Genezis 2, 7.), ez igaz marad akkor 
is ha a darwinizmus tudományos álláspontját 
elfogadjuk. Pfennigsdorf (Hit és szabadság, Buda­
pest 1909., kiadta a M. P. I. T.) igen helyesen 
azt az álláspontot fejti ki (156—169. h), hogy 
az egész fejlődéselmélet Isten teremtésének min­
denhatóságát és csodálatos, megfoghatatlan böl­
csességét nemhogy kisebbítené, hanem meg fokozza. 
Az az Isten, aki az őssejtbe vagy sejtekbe ekkora 
fejlődésképességet és évezredeken át szakadatlanul 
célra törekvő, teleologikus fejlődésgondolatot (Aris­
toteles: entelecheia) tudott beleteremteni, nagyobb, 
csodálatosabb, mint az, aki porból forrná em en 
testet és abba belelehel. (168. 1.: • • • • meg me=J 
érhetjük, hogy a fejlődéstheoria az Istenben va o 
hitre vezérlő kalauzzá lészen. A fejlődés elvet teha 
elfogadjuk. Tagadjuk azonban a darwinizmust 
Höckel-féle maíerialisztikus kiadásában, a me,y sze­
rint a fejlődés magától ment végbe, s nem latunk 
e fejlődésben egyebet, mint Isten teremtől o cse 
ségének hatalmas bizonyítékát... A fejlődéstheoria 
az Istenben való hitre utal (165.1.) .. • • • A 'eresz 
tyén hit betetőzi a fejlődéstheoriát“.)

A református hittudománynak föltétlenül föl 
kell emelkednie arra a magaslatra, melyen pon o 
san különválasztjuk a tudomány s a váltás ér e 
körét. Minden összeütközés tudomány és vallas közt 
onnan volt és van, hogy ezt a különválasztást nem 
hajtották végre. Ha a keresztyén hitet hozzalan- 
coljuk egy elavult világképhez, egy túlhaladott 
tudományos állásponthoz, odajutunk, ahol a ka io- 
licizmus van, melynek hivatalos dogmatikája ma

is tiltakozik (épúgy, mint még Melanchtonék is 
annak idején) a kopernikusi világkép ellen.

Éhez a különválasztáshoz persze kell először 
is pontos ismeretelmélet, mely a tudomány hatá­
rait szigorúan megállapítja, azután valláslélektan 
és vallásfilozófia, melyekből kiderül, hogy természet- 
tudományos nézetek nem tartoznak a vallás lénye­
géhez.

Komoly természettudomány és vallás nem üt­
közhetnek össze, mert külön területeken mozognak. 
Külön területeken mozognak pedig azért, mert a 
természettudomány mindig csak ténymegállapításo­
kat végezhet, míg' a vallásos világnézet értékítéle­
teken épül föl (Ritschl—Kaftan: „die religiőte 
Weltanschauung verläuft in Werturteilen“). Aman­
nak birodalma az ontológia, emezé az oxiologia.
És a vallásos világnézet megdönthetetlensége a 
tudomány bármely ténybeli megállapításaival szem­
ben is onnan van, hogy az értékek világa a tények 
világával nem azonos. Pl. bármily jó magyar vagyok 
is, el kell fogadnom azt a fájdalmas tényt, hogy 
ma Erdély Romániához tartozik — anélkül, hogy 
értékelő szellemem ezt a tényt valaha is elfogadna.

Természetesen, ha pl. ezt a szomorú tény­
megállapítását a darwinista természettudománynak:
,a létért való küzdelemben az erős elnyomja a 
gyöngét“, valaki (mint pl. Nietzsche) normatív 
igazság gyanánt akarná beépíteni világnézetünkbe, 
-L. általában, ha (mint Hackelnél is) az exakt ter­
mészettudomány átlépné határait s áthatolna az ^ 
értékelés területére, betörne a világnézeti szierába 
— ez ellen a keresztyén hittudománynak azonnal 
föl kell emelnie tiltakozó szavát: el a kezekkel a 
lelki élet, a lelkiség területéről! Ne sutor ultra cre- 
pidam! A lélek nem természet!

Végül talán fölösleges is megjegyeznem, hogy 
aki ez igénytelen sorokból azt következtetné, hogy 
én a darwinizmus hive vagyok: olyat magvarazna 
bele fejtegetésembe, ami abban egyáltalaban nincs 
benne. Eszem ágában sincs sem pro, sem contra 
vitatni a darwinizmus és evolucionizmus igazsága , 
mert nem vagyok természettudós. Csak annyit kell 
megállapítanom, hogy: ha valamikor sikerülne is 
exakt módon és teljesen beigazolni Darwini néze­
tét, ezzel a legparányibb csorba sem esnek ke 
tyén hitünkön és világnézetünkön. Mert a vallásra 
csak az tartozik, hogy Isten teremtette a ™1«« 
és az embert, s nem az, hogy hogyan teremtette. 
Az hogy külsőleg hogyan gondolanao el a terme­
tet és az ember előállásának képe: a tudomány 
ügye és kérdése. Bízzuk ennek kutasát a ludo- 
mányra; hadd menjen el ebben a kutatásban add g. 
ameddig csak tud; ne kössük meg a kezet, mm 
a középkori egyház; csak akkor üssünk a kezei e. 
ha exakt természettudomány legitim cegere alatt 
maSustaV^ dugárüját kezdené » »>•

A vallásos világnézet nem lefele ‘^szik b 
tosítani az ember existent iáját, hanem felfelé. Nem

anvagkbóldeS,áiraü
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ból jövő s az örökkévalóságba visszatérő lélek, 
melynek a természeti, testi élet csak ideiglenes 
hordozója. — „Szerelmeseim! most Istennek fiai 
vagyunk; és még nem lett nyilvánvalóvá, hogy 
mivé leszünk.“' (I. János 3, 2.)

A legnagyobb szeretettel kérem a Soli Deo 
üloriá-t: ne minősítse szerény gondolatsoromat 
.debreceni állásponténak. Mert a kálvinizmus 
Debrecenben is. Budapesten is csak egy lehet: 
tudományszerető és sohasem tudomány ellenes.

Szele Miklós.

Egyház
Észrevételek a lelkészválasztás 

reformjához."
Irin: l)r. szentesi Tóth Kálmán.

A mai kor az emberi jogok mindinkább 
való kiterjesztésének, korának mondható. A 
jogkiterjesztés módja íöképen a választási jog­
nak minél szélesebb rétegekre való rókázásá­
ban jut kifejezésre. A jogoknak ilyen formában 
történő kiterjesztése, hogy még nem mondható 
minden népnél általánosnak, annak nem az az 
oka, hogy az elv nem volna helyes, hanem az 
oka az, hogy az általános választói jog gyakor­
lására minden nép nem érett még meg telje­
sen. Itt is követni kell tehát a fokozatos haladás 
elvét. Nem lehet azonban elképzelni, hogy 
akadna normális gondolkozáséi politikus, aki 
a már gvakorlatba átment választói censust 
úgv meg akarná változtatni, hogy a jelenleg 
szavazattal bíróknak ezentúl csak az ezred­
része szavazhat, a többi pedig nem.

A politikában ilyen merész újítást, ilyen 
visszafejlesztést szóbahozni senki sem merne, 
úgylátszik, hogy a lelkek országában, az egy­
ház kebelében, bátrabbak az emberek. Itten 
napjainkban, vagyis a demokráciának mind 
szélesebb és szélesebb terekre való elterjedése 
idejében, olyan újítással próbálkoznak, amely 
az egyház legfontosabb kérdésébe való bele­
szólói jogának, a papválasztási jogának elkon- 
íiskálását jelenti. Jelenti ez az új tervezgetés 
azt, hogy míg például a karcagi református 
egyházban eddig 4000, mond négyezer adófizető 
volt jogosult papot választani és volt jogosult 
arra a pályázóra szavazni, akire akart, ezentúl 
Karcagon egy új papválaszlás esetében csak 5, 
mond öt presbiter szavazhat, a 3995 eddigi 
szavazó és adófizető és egyházfenntartó véle­
ménye és akarata azonban nem nyilvánulhat 
meg. Az egyházat ezentúl is nekik kell fenn­
tartani, a papi javadalmazást nekik kell bizto-

* Közöljük e cikket, mint nagyon sok egyhaz- 
tag gondolatmenetének kifejezőjét." De már most 
meg kell jegyeznünk ennyit: Nem a konzekvencia, 
amelynek helyességéről lehet beszélni, hanem az ok­
fejtés egészen idegen a mi felfogásunktól.

sítani, de hogy ki legyen a papjuk, abba bele 
nem szólhatnak. Legalább is így akarja azt a 
lelkészválasztás reformjáról készüli az a tör­
vénytervezet, amelyet e lap januárban közölt.

'Ennek a törvénytervezetnek az a célja, 
bogy a legközelebbi zsinat elé kerüljön. Hogy 
aztán a zsinat mit fog vele csinálni, azt nem 
tudjuk, de az kétségtelen, hogy ha az egyház- 
községeket szavaztatnák meg ebben a kérdés­
ben, hát a szavazatoknak legalább is 90 száza­
léka a javaslat elvetésére adatnék ne. így áll- 
ván a helyzet és a gondolkozás! mód az ekklé- 
zsiában, fel kell tennünk, hogy a zsinati kép­
viselők nagyrésze, főleg a világiak, ezzel az ál­
talános közvéleménnyel számolni fognak s a 
törvénytervezet ellenzői lesznek.

Maklán7 Károly az ő papválasztási reform­
ját ezekkel indokolja :

1. A korrupció kiküszöbölése.
2. Minden hely megkapja a maga emberét.
3. Minden ember megkapja a maga helyét.
Ha a reformtervezetnek ezeket a funda­

mentumait nézzük, nagyon gyorsan tisztában 
leszünk azzal, hogy ezek az alapok fövényre 
épített ingatagságok. Az új törvény életbelépte 
esetén nem kapná meg minden hely a maga 
emberét és nem kapná meg minden ember a 
maga helyét és nem szűnne meg a korrupció, 
sem a papválasztás izgalma. Lássuk röviden, 
hoey miért nem ?

Azt állítja Makláry, hogy a vegyesbizottság 
által eszközlendő választás tiszta választás lesz, 
mert a kevés számú emberekből álló válasz­
tási bizottságot nem lehet befolyásolni. Bor­
zasztóan naiv felfogás ez, hát van e világon 
ember, akit valami módon befolyásolni nem 
lehet? Hát 5—6—10 emberi nem jobban lehet 
befolyásolni, mint 4—5000 választót ? Hát^ a 
választási bizottság elnökét, vagyis az egyház- 
kerület képviselőjét nem képes-e befolyásolni 
a püspök és ezt a befolyást az elnök nem ké­
pes-e tovább adni az esperesnek, az esperes 
meg az egyházmegyei tanácsbírónak ? Kétség­
telenül igen, tehát az elnök, az esperes és az 
egyházmegye képviselői a legtöbb esetben egv 
véleményt, a püspök véleményét fogják kép­
viselni. Ezzel az egységes véleménnyel állhatna 
szemben az egyházközségi kiküldöttek megosz­
lott véleménye, azért mondom: megoszlott, 
mert hiszen alig lehet elképzelni, hogy ezek a 
kiküldöttek a pályázók közül mindannyian 
ugyanazt az egyet óhajtanák papjokul. Érvé­
nyesül tehát a püspöki akarat.

Itten nincs most helye annak, hogy a püs­
pöki akarat ilyen módon való érvényesítésé­
nek helyessége vagy helytelensége felett elmél­
kedjünk. Tegyük fel, hogy helyes.

Ha helyes, akkor a püspöki kinevezés 
szükségét nyíltan kell hirdetni. Ha helyes a 
püspöki kinevezési rendszer, akkor a választás 
szót ki kell hagyni a javaslatból s a törvény-

t»w."
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debreceni protestáns lap

, rvpzetben proponált bizottság nevet at kell 
ktdtani6kandidáló bizottságra s nyíltan M- 

3 inni hoöv a kandidáló bizottság javasla- 
m0nd m’nokat a püspök nevezi ki Hozzá lehet 
tál’ai S a Püspök a kandidáló bizottság 
tenS-üátSnem köteles akceptálni, hanem a pa-
jayaslatat ne &dQn választhat.
1VílZ Ez tiszta és világos dolog volna mert ha 

az hogy az egyházközség nem kepes ki- 
aU az, nos megfelelő napot es egy maga-
V4ÄpoSw> szervre kell hárulnia = 
föladatnak^-hát akkor ez a szerv ne egy kis hí 

iiS lecven, hanem sokkal inkább a püspök.
Z° ‘Hogyha ^kkerrtüeb^ttság Mto tor eno

Epi ä
rét Ejtsük el azonban most a püspöki akarat 
érvényesülésének lehetőségét és térjünk vtssza 
•i iavaslat indokolására. •

választotta, de mert megválasztotta - t|ldiák
is mutatja, hogy az egyba*“»''fJ'Jjemesíh- 
váiasztani az érdemesek kozni > c e. 
bet. Hogy néha csalódás •el. a h. e - . ^
de a kinevezési rendszernél is eioiui
ilven esetek. , t,n0V vá-

‘ A javaslatnak egyik to ClXt efíV_

scsrp-“
kezdhet alkotó munkájához az

E sorok írójának az a feitoga. . , «
egyházközségi tagok közönyossegenek
szürke világban a papválaszlassal ja. ojoz^,.
mák a legalkalmasabbak ari a, ho . :
dozó lelkeket álmukból fölrázzák es «Me 
szék arra az "ra. hogy okjro^ta^^ 
és hogy az egyhazkozseg g szükség
be«, vagyis ezekre “ganészeteS
van. Mint minden választás uw . , tö a
dolog, hogy a papválasztas u a ^ elfelejteni, 
lelkek hullámzása, de nem ,-d pap
hotiv a pa,not a többség válás - v;sebbséggel 
mögött ez a többségu$öképfen 
szemben és nem szabad el .1 , ‘ pedig a
azt, hogy a kinevezett paPP^^ég állana 
legtöbb esetben az egjesz e8> a Qbb bajokat 
támadásra készen, ami u 0pvetetlen- 
okozna, mint egy kisebbségnek az okxete

kedíe javaslatnak különben az az állítása,

hogv az egyházközségek a nekik legjobban 
megfelelő papot nem tudják kiválasztom ami­
lyen téves, éppoly végtelenül bántó al lta , 
egyházközségekre nezve, de sértő a jelenbe 
állásban levő valamennyi papra is.

Összegezve a mondottakat, nem all meg 
Makláry indokolásának az a részé hogy az a- 
tola javasolt szükkeretü választö-bizottsag tel­
jesen befolyásmentes, mert, mmt mondottuk, 
S befolyástól eltekintve, ala van vetve a 
nüsDÖki befolyásnak. Nem áll meg Maklaivnak

P . •]. Állítása sem hosv a bizottság altul az a másik allitasa sem, v, . e2V.
történ» papválasztás megszabad Una az <®

Sokkal nagyobbat mint az »
&S£ e'Sázbmr « a 1 atholtkas 
oS tnefszokhatták volna már. hogy aka-

V _ C,.Abe ment át, ne gondolja senki, nogv 
ä; 'egyházközségek elkőnfekáính

SíegS* «

az visszakapnák pap-

válsztási jogukat ho£,v ;aVaslatá-
Vpiri eondolt au a alakiai \, n. v

„ ,ö . ,.aiAsq esetén mi történik azok-nak törvénnyé vntlasa eseten ^ ,iaszt.s. h.zotl_
kai az egyhaza i i . i meghízottakat,
Ságba nem fognaj. J se„ki, aki

aki nmgira tnet je vemn a l»pvaUszrasboti(to_
Ivó felelőssege . Kon n„.íilizotu,t nem küld,

ak szomon. Mvelbezménye,-Ä rtSsi: rojlonyákannagy™
is fellehető. hogv az

választó bizottságban »< f lesik |e_
a papyálasztásba nem Myna, **;, 
hát a javaslatnak a. sz,Minl végbe-

«»""ki,i '»

ÍObbíi’ogr,fdnt Idválasztairi, amikor rész.

sem vesznek a választáson- föindoka,
A javaslatnak az a baui aaik

hogy a üj vender ^nívt, vadassal ^ 
a papok is jo fkkle y ^ de ennek

» kvasla.
e-íenitn Nem a papoknak, hanem az egyha-

^tz SrirS'különben két fő cél.
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szolgál; az egyik cél a püspöki hatalom meg­
szilárdítása, a másik a papok elhelyezésének 
kérdése. Hogy aztán az úi rend milyen hábo­
rút keltene az egyházközségekben és hogy mi­
lyen megrázkódtatással járna, arra a javaslat 
szerzője nem gondolt.

Közélet
Kulturhelyek.

Egyik jó barátom féltréfásan, félkomolyan 
azt írta nekem a minap, hogy jól tenném, ha 
felkerekednék már egyszer és itthagynám pár 
napra a ió öreg szamosháti sarat s elmennék 
egy kis kulturlevegőt szívni, arra öfeléjük (Deb­
recen felé), mert úgymond — jól esik néha 
az embernek, ha .,kiilturheh}ek“-en megfor­
dulhat.

F.z a meghívás adta nekem a lökést arra, 
hogy megírjam, mit tartsunk mi kultarhelynek. 
Mert a közfelfogás szerint ma a városokat tart­
ják ,.kaUiirhehiek“-ni‘k. ahol színházak, mo­
zik, kávéházak (tehát nem is annyira iskolák, 
könyvtárak, pláne : templomok) vannak. No, 
még ide értik a vasútat, telefont és orvost is.

A közfelfogás szerint tehát az a kulturhely, 
ahol jól lehet szórakozni, ahol kényelmes és 
sok élvezetet nyújt az élet. Oda vágynak azért 
az emberek, vagy legalább is a városok köze­
lébe, mert még ott is kultőrhelyen vannak ! 
Hej, micsoda ázsiója van aztán az ilyen meg­
ürült lelkészi és tanítói állásoknak !

Nos, Bergengóciában (nem szeretem ezt a 
magyar szót: Istenhátamegett) élő atyafiak 
-- nemcsak azért, hogy magunkat vigasztaljam, 
de — mondom néktek, hogy nagyon relativ 
fogalom ez a szó : kulturhely! A debreceni 
nem Nyíregyházát, hanem Debrecent, a pesti 
Budapestet, a párisi nem Bpestet, a newyorki 
meg éppen New-Yorkot tartja kulturhelynek ! 
Ez a közönséges felfogás.

Mi pedig azt mondjuk, hogy a kulturhelyet 
az ember tette és az ember teszi. Az istenfélő, 
müveit ember, a derék ember, a jó ember. A 
város is bizonnyal nem azért kulturhely, mert 
köröm- és tyúkszemvágó kisasszonyok is van­
nak ott.

Ahová egy hivatásának élő református lel­
esz és tanító beteszi a lábát, az azonnal kül­
ön hellyé válik, mintahogy a múltban is min­
denütt a papok voltak minden műveltségnek, 
minden kultúrának az első terjesztői.

A református papnak és tanítónak hitet és 
I adományt (ez a kettő egyáltalán nem zárja ki 
egymást, sőt...) kell sugároznia maga körül 
és gyönyörűen igaznak kell lenni ebből a szem­
pontból is náluk az igének • „Jobb adni, mint 
venni“. (Csel. XX. 35.)

T -elkész és tanítótestvérek ! Ahol mi állunk

hittel és tudománnyal őrt, ott kezdődik és vég­
ződik a kulturhely. Ahol a mi számunkra nincs 
hely, ott vége mindennek : a tisztességnek, a 
becsületnek, a hűségnek, igazságnak, szeretet­
nek, jóságnak, a hitnek, szóval mindennek, ami 
ma a nemesebb értelemben vett kultúrát je­
lenti. Nem nagy dolog ez?

Kosa Béla.

A legszebb míssíói munka.

(Egyházkerületünk fenkölt lelkületű Elnökségéhez.)

Kegyes szívek hagyományaképpen tudok Kis­
újszállás városában egy istenes intézményt, mely 
azonban fenkölt rendeltetésének — bizonyára nem 
az arra hivatottak legteljesebb odaadása hiánya 
folytán, hanem a fenntartás kívánta anyagiak szű­
kössége miatt — sajnos — csak nagyon is rész­
ben felelhet meg, jóllehet mindenek fölött való 
gondunk tartoznék lenni, hogy missiós törekvéseink 
legjavát reá pazarolván, megteremtsük számára 
mindazokat a feltételeket, melyek egy ilyen intéz­
mény virágzó életéhez megkívántainak. Óh mert 
enélkül valamennyi vallásos mezbe öltöztetett mun­
kánk zengő érc csak és pengő cimbalom — Krisz­
tus megelevenítő lelke nélkül. Ez az intézmény 
pedig Kisújszállás sok év óta még mindig csak 
pólyás korát élő, csenevész, vérszegény, reformá­
tus árvaházacskája. A jószivű hagyományozók an­
nak idején a hozzátartozó telekkel együtt csak 
magát a hajlékot adhatták: egy egyszerű nádfede- 
les házat. De azontúl is kellőleg megalapozni szent 
szándékuk valóra válását s így az árvaház gond­
talan életét egvszei smindenkorra hiánytalanul biz­
tosítani — már nem volt elég módjuk. Ezért az­
tán. hogy az a 4—5 árva is, kiknek ez a hajlék 
ma annyi sok más árva figyelmen kivül hagyásá­
val menedéket nyújthat, a jóságos szívek esetről- 
esetre megnyilvánuló könyörületére, azaz — hisz' 
tudjuk azt nagyon jól — nagyon is bizonytalan 
alapra nézhet a maga sorsával.

.> Egy alkalommal beszéltem már róla Nagy 
István úrral, az egyik helybeli lelkésszel: mikép­
pen lehetne ennek a gyönyörű célú kis intézmény­
nek erőteljesebb lendületet adni, hogy rendelteté­
sének jobban megfelelne; azonban a jeles férfiú­
nak az^ a számítása, melynek sikerülte adott volna 
neki is módot rá, hogy örök tevékeny lelke szép 
akarásait e tekintetben is intenzívebben szolgál­
hassa —, mindekkoráig csak számítás maradt. Ez 
a körülmény késztet tehát reá, hogy ez árvaházat 
illető elgondolásommal e sorok közvetítésével egy­
házkerületünk minden szép, minden magasztos 
iránt fogékony elnökségéhez forduljak.

Mivel sem magának az egyházkerületnek, sem 
pedig — úgy tudom — a kerület kebelébe tartozó 
egyik egyházmegyének sincs mindekkoráig ilynemű 
intézménye, kérdem: nem lehetne-e valami mó­
don ezt a kisújszállási kis árvaházat, mint magot 
felhasználni arra, hogy belőle az árvaügynek az 
egész kerületre, vagy legalább is az illetékes Heves-

■■ 1, tW- mm
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nagykunsági egyházmegye területére kiható, sok 
bús szívnek enyhet nyújtó, terebélyes fája szár­
mazzék? Kérném: méltóztassék ez intézménynek 
egyházkerületi, illetőleg egyházmegyei tulajdonba 
való átvételére a szükséges lépést közvetlenül vagy 
közvetve megtenni. Nem hiszem, hogy e lépés si­
kerének akadálya lenne, mert hiszen az a hagyo­
mányozok intencióiba, végrendeletébe nem ütköz­
nék bele, maga a fenntartással megbízott közület 
pedig csak örömmel vehet minden oly szándékot, 
mely az intézményt mostani szült helyiérdeküsége 
vé"zetességéből kiemelni s ezzel Isten dicsőségét 
szolgáló, nagyszerű rendeltetése minél tökéletesebb 
betöltéséhez juttatni akarja.

Az árvaház természetesen — már csak a ha­
gyományozok iránti kegyeletből is — Kisújszállá­
son maradna tovább is, azontúl is a hagyományo­
zok nevét viselné. Kisújszállás minden kétséget 
kizárólag megtudna felelni mindig az árvaház ki­
bővítésével járó, bárminő követelményeknek.

A papi árvákról a két „Kálvineum“ révén van 
már intézményes gondoskodás. Nem fogja erőnket 
felülmúlni, de legkeresztyénibb kötelességünk, hogy 
— hacsak egy részterületen is hazánknak — a 
többi református árva megmentéséről is hasonlóan 
gondoskodjunk s minden tőlünk telhetőt megte­
gyünk arra nézve, hogy a társadalomnak a leg­
szerencsétlenebbjei el ne vesszenek, de megtartas­
sanak a becsület, a hon és egyház iránti hűség, 
egyszóval: az Isten számára!

Nagyérdemű Egyházkerületi Elnökség! Semmi 
kétség aziránt, hogy az e részben mindnyájunkat 
egykép kötelező felelősség tudatától is hajtatva, 
emez igényiden sorok értelmében az itt érintett 
magasztos kérdést tettekben megnyilvánuló figyel­
mére méltatni el nem mulasztja. Nemes készsé­
géért fogadja már előre is az árvák háláját. Mert 
a munka, mely e tekintetben reá s mindannyiunkra 
várakozik, az elképzelhető legfenköltebb missiói 
munka — e földi világban.

Német István,
lelkész.

Külföld
A német szocialisták és a biblia. A nemet 

altalános szakszervezeti szövetség kiadóvállala a 
nemrég fölvette kiadványai sorába az Újszövetséget 
is, ami a szociáldemokrata-párt hitetlen tagjai 
között, annálinkább a kommunista pártban, de meg 
egyéb,' úgynevezett „szabadgondolkozó“ körökben 
is nagy megbotránkozást és megfelelő sajtolarmat 
idézett elő. A szakszervezeti szövetség most ez 
ügyben a következő figyelemreméltó kije en es 
teszi: „Még az is, aki ellensége a keresztyénsegnek, 
tisztelettel fog tekinteni arra az ethikus érzületre 
amelyről ez a könyv (t. i. az Újszövetség) tanusago 
tesz. Épen ezért kiadóvállalatunk, amely fela a au 
azt tűzte ki, hogy a műveltségnek a munkásság 
közötti terjesztését a tisztán szakszervezeti iro a mi

termékeken túlmenöleg is munkálja, nem érez elvi 
aggályokat abban a tekintetben, hogy ezt a könyvet 
is ajánlja. A kiadóvállalat ezáltal csak elő fogja 
mozdítani a türelmessé" gondolatának diadalhoz 
segítését, aminthogy ezen gondolatért lép soiömpóba 
a szociáldemokrácia is, amidőn kijelenti, hogy a 
vallás magánügy, Ezen szempont alatt a vállalat 
joggal terjeszthet vallástudományi könyveket is, hogy 
a munkások számára lehetővé tegye önálló ítélet­
nek az alkotását.“ íme, ismét egy újabb jele 
annak, hogy a külföldi szociálizmus egyáltalán nem 
azonosítható mindenestől a merő antichristianis- 
mussal, noha természetesen annak az ellenkezőjé­
vel még kevésbbé. Ha már, mint ebből az esetből ki­
tűnik. a szociáldemokrácia tárgvilagosabb elemei a 
keresztyénséggel szemben hajlandók és képesek is 
érvényesíteni a „mindeneket megvizsgáljatok nagy 
újszövetségi elvét, mennyivel inkább kötelességünk 
ez a szociáldemokráciával szemben minekünk, 
evangéliumi keresztyéneknek!

A pápai kúria és az olasz fascista kormány 
között örökös a súrlódás annak ellenére is, hogy 
a fascismus Olaszország nagyságát csak római 
katholikus alapon tudja elképzelni és a katholiciz- 
mus államvallási jellegének kidomborítására egymás­
után teszi a maga megszokott éréivé vei az intéz­
kedéseket. Ennek ellenére a mindig finom szimatú 
pápai politika nem hajlandó magát fenntartás 
nélkül a fascizmus karjaiba vetni, mert nem ok- 
nélkül tart attól, hogy a Mussolini imperialista 
nacionálizmusa egykor épen úgy rabságra iűzheti 
öt. mint annak idején a nagy Napóleoné. Innen 
van. hogy Gasparri bíborost, a pápa államtitkárját 
és politikájának fő intézőjét a fascista sajtó újab­
ban hevesen támadja, amíg viszont maga XI. rms 
épen a legújabban részesítette kedves államtitkárjai 
e"v igen feltűnő és megtisztelő kitüntetésben, ami­
kor is „ mindennapos munkatársának és gondolatai 
hiteles tolmácsának“ nevezte őt. Nyilvánvaló is. 
ho"y a fascista szellem és politika s általában 
minden hasonló szabású nacionálizmus végső céljaira 
nem lehetnek azonosak a római egyház örök 
programmjával s talán nem tévedünk, ha azt 
hisszük, hogy még nem csak római, de evan­
géliumi keresztyén szempontból is sok szó tér
hozzájuk. . .

Buonaiuti Ernőt, a római egyetem theologiai 
fakultásának egyháztörténelem tanárát, a papa, 
le"újabban hosszas megelőző eljárás után. a na0. 
excommunicatióval sújtotta tudományos es irodaim, 
tevékenysége miatt. A kiváló pap és professzor 
rendületlenül kitart kárhoztatott nezetei mellet s 
a maga részéről megható hűséggel ragaszkodván 
katholikus papi jellegéhez, ugvet Krisztushoz fo.- 
lebbezi.

A Rekord, a skót egyesült szabadegyhaz 
rrazdag tartalmú havi közleménye februári szamá­
ban kedves képekkel illusztrált erdekes cikket 
közöl azoknak a kiküldötteknek a kolozsvári útjá­
ról. akik a múlt év vége fele iktattak be áz ott 
szervezett új zsidómissziói lelkészt állasba az ifjú 
Mr Chisholmot. A cikk igazán sugárzó nagy

.
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zeretettel beszél az erdélyi református magyar- 
ágról. amelynek Romániához való csatolása tényé­
öl többek között azt mondja, hogy az épen olyan 

érzés a magyar reíormátusság számára, mint 
hogyha a skót egyháznak a hegységbeli (Híphland) 
részét szigetelnék el mesterségesen a lapályon 
fekvő részétől. A cikknek egyik illusztrációja a 
boldogult Nagy Károly püspöknek talán a leg­
utolsó arcképe. 

Irodalom
H. G. Wells : A világtörténelem alapvonalai.

Budapest, Géniusz, 1925. 4". '34 lap.
A mii a hagyományos történetírástól el- 

léröleg nem az adatok 'tömegének összegyűjté­
sét és hadjáratok részletes leírását, hanem az 
Ember — az egyes történelmi korszakok áltál 
adott keretek közötti — helyzetének, társa­
dalmi. politikai, ethikai és vallási, általában 
művelődési viszonyainak összefüggő egészként 
feldolgozását tűzte ki célul. E cél fele haladva, 
tátongó hiányokat kellett betöltenie s a szak- 
irodalom nem is tagadja meg a nagyszerű szer­
zőtől az elismerést. Előttem, ki történelmi stú­
diumokkal adott helyzetemben rendszeresen 
nem foglalkozhatom, rendkívül érdekesnek tű­
nik fel a kísérlet, mely a történeti eszmék egy­
szerű csoportosításával a világtörténelmet, 
mint az egyes nemzetek története felé emel­
kedő összefüggő egészet, mutatja fel s a dolgo­
kat nem önmagukban, hanem az emberi életre 
való hatásuk viszonylatában vizsgálja. Napo­
leon ragyogó hadjáratainak ismertetésére pl. 
e könyvben alig jut hely, ellenben a Bonaparte 
Napoleon pálvfutása c. (XXXV IT-ik) fejezet 
éles és találó kritikáját adja e világtörténelmi 
fenomén személyiségének és jellemének s tra­
gikus komolyságban állítja lel amivé lett és 
mivé leheteti volna kérdését. Megállapítja, hogy 
komolv államférfiül munka helyett, melyre az 
ölébe hullott Franciaországnak s rajta kérész­
iül Európának olyan sürgős szüksége volt s 
mellyel a forradalom által elért eredmények 
alapján megteremthette volna a modern álla­
mot, mely világító tornya lehetett volna az 
egész világnak, nem tett egyebet, mint „gőgö­
sen lépkedett szerencséje büszke ormán, mint 
kakas a szemétdombján“ s az új világrend meg­
teremtése helyett megelégedett azzal, hogy a 
régi rend vejévé fogadta.

Újszerű és sok tekintetben haladást jelentő 
megállapításai azonban néha egyoldalúak, tár­
gyilagosságra törekvése olykor igazságtalan 
ítéletekre vezeti. A keresztyénség eredete című 
(XXIX.) fejezetében pl. a következőket Írja : 
„Az olvasók, akiknek a könyv elsősorban 
szánva van, túlnyomó részben keresztyén em­
berek. aránylag kevés zsidó akad csak közöttük 
és e keresztvén olvasók názáreti Jézust inkább

emberi tanítómesternek és megjelenését a világ­
ban inkább természetes, mint természetfeletti 
eseménynek tekintik“. „Az írásokat, melyek 
Jézus cselekedeteiről és tanításáról szólnak, 
köznapi emberi okmányoknak tekintjük ... az 
evaugyéliumok babonás 'oldásokkal vannak 
leli“. S mindezt a történelmi, meg nem cáfol­
ható igazság nevében véli megállapítandónak.
S jóllehet, ígéri, hogy kerülni fogja a theológi- 
zálást s csak a megállapított fényekhez ragasz­
kodik, mégis kijelenti, hogy „tény és való az, 
hogy az evangvélhunokban a keresztyén vallás 
theológiai alaprétegeinek igen kevés nyomát 
találjuk . . . nincsen meg bennük világos és ha­
tározott kinyilatkoztatása azoknak az elméle­
teknek, amelyeknek elfogadását minden keresz­
tyén felekezetek papjai az üdvözülés elenged­
hetetlen Feltételének tartják . Bízónv, ez mái 
eltérés a fenti ígérettől s nem tartozik „a vitás 
kérdések lehető kerülésének“ kategóriájába. 
Ellenkezőleg, ez nyílt állásfoglalás a pozitív 
keresztvénség igazságaival szemben s illetékte­
len beavatkozás az emberiség lelki éleiének 
olyan kérdéseibe, amelyekben a tisztánlátás 
szerzőnek, szellemének minden sokol dalt1 saga 
mellett sem adatott meg.

E szemelvén vekből is megállapítható, hogv 
református intelligenciánk kevés indíttatást 
menthet e könyvből arra. hogy ősei hitéhez 
— tárggi okokból is — hűséges legyen. De épp 
ígv megállapítható abból a negatívumból, 
melv szerint amiben Kálvinnak vagy a kálvi- 
nizmusnak még a neve sem fordul elő. Szerző 
szerint tehát a kálvinizmus nem tartozik azon 
szellemi irányzatok közé. melyek a történelem 
alakulására lényeges befolyást gyakoroltak. 
Mindezeket átgondolva,nem tekinthetem puszta 
véletlennek azt. hogy a mü külső, védő borí­
tékján a Nyugat, mint egyetlen európai nívójú 
magyar folyóirat, van az olvasóközönség figyel­
mébe ajánlva.

Kár, hogy az egészben értékes mü nem 
tudta minden vonatkozásban megőrizni a tár­
gyilagosságot s a pártatlan igazságot nem min­
den kérdésben szolgálja. A keresztyénség iránt 
pedig már csak azért is több megértést várhat­
tunk volna tőle, mert szerző a bevezetés előtt 
mottóul Friedrich Ratzel eme szavait alkal­
mazza : „Az emberi történet bölcseleté, ha 
méltó akar lenni a névre, kell, hogy az egekben 
kezdődjék és onnan szálljon alá a földre“. Meg 
kell állapítanunk, hogy ezt az eszményt H. G. 
Wellsnek nem mindig sikerült megközelítenie.

I)r. Hajdú Gyula.

Móricz Pál, akinek igaz magyar és kálvinista 
zamatu’történetei jól ismertek olvasóink körében, 
húsvétra új novellas kötetet ad ki „A rejtelmes 
Alföld,, címmel. A könyv húsvétkor jelenik meg a 
Sylvester-nyomdában és előfizetési ára kézbesítési 
költséggel együtt 60 ezer korona lesz. míg bolti
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ára ióval magasabb. A könyvre, mely épúgy, mint 
a legutóbb megjelent „Magyar sirató“ nagyobbara 
mirólunk fog szólni, előfizetést szívesen közvetít 
lapunk szerkesztősége is.

A falu politikája elmen Kájel Endre ügyes 
kiállítású kis füzetet adott ki. A füzet a 48 előtti 
iobbágvi állapotról, azután a mostam falusi nép 
helyzetéről és törekvéseiről ír, Kossuth hajóst es 
Nagyatádi Szabó Istvánt vallja szellemi vezéred 
es "a 48-as kisgazda pártot ajánlja olvasóinak. 
Miután a füzet teljesen pártpolitikai, ez pedig mi­
ránk nézve idegen és ismeretlen terület, nem is 
tudtuk méltatni. De megemlítjük, hogy mi egyik, 
a lelkészi pályán érdemes munkát végző keresztyen 
társunk a pártpolitikában is tanácsadásra hivato.t- 
nak érzi magát. Akit ez érdekel, szerezez meg a 
füzetet, mely a Sylvester-nyomdában jelent meg.
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Magunk között
x lelkészválasztási törvényjavaslattal kap­

csolatban, amelyet egyébiránt ebben az eszten­
dőben aligha fog tárgyalni a torvenyhozas a 
leggyakrabban megismétlődve azt a gondolat 
halljuk, hogy a lelkész alkalmazásúnak jogai 
nem szabad kivenni a gyülekezeti tagok kéz­
ből, első sorban azért, mert hat az egyezi 8 - 
fizetik a papot, a választás joga n> esze . 
szükségképpen őket illeti. Ezen a - 
ilyen rövides hozzászólás alakjánan nem a ve ­

rőm érinteni sem magát a Kérdés érdemek a/t 
tudniillik hogy a lelkészi alias betöltése kei öc­
sében a gyülekezeti választási szabadság fenn­
tartása, vagy elvételed a helyes, pusztán mc,- 
gára erre az érvre van egy nagyon szem 
meeieevzésem. Magam is egyházi adófizető 
Sok és talán több agyházi adöt Űzetek mml 
nagyon sok panaszkodó embeitaisam, c - 
adófizetés, meg a lelkészvalaszas ^ 
csolat szükségességét sehogy sem tudom meg 
érteni. Elvégre - hogy magam is az allan» 
életből vegyek példát - a mmisztei eket, to 
ispánokat kúriai bírákat, egyetemi Uinarokm. 
pénzügyigazgatókat stb. is mi ize 1 ^ nekem 
gcs nép. az adózó polgai ok. * ■ 
példáid egy cseppet sem esik zo,on, bog. .
kúriai elnöknek, akinek, a fizetesehez az en
adófilléreim is hozzájárulnak, az ‘ v ■ ,
sába nekem semmi beleszólásom snvs . 
nagvon különösnek találnám, ia 1 
egyetemi tanárok alkalmazása azei , ‘,
ö fizetésük is a közadók felnasznalasaxal tói 
nik, az adózó polgárok választása alapjai 
ténnék. Különösnek tartanám pedig ^ ,
azért, mert ezeknek a kiválasztásai a a g , 
nának alkalmasok a tisztelt adófizető polgárok.
A lelkészi állás betöltésénél is csak az ld c 
tehát a döntő, hogy- vájjon a helyi* knalaszt^

történhetik-e az adózók állal, vagy nem. h-n 
nem mondom, hogy nem. De nem azért mon­
dom ezt, mert az adófizetést, meg a képességet 
elválaszthatatlannak tartanám.

A lelkészválasztásnak az adófizető polgá­
rok — bocsánat: egvházlagok által választá­
sának szükségességét a demokratikus kor- 
mánvzat nevében szokták leginkább hangoz­
tatni" Mivelhogy mi mindeneidéieit demokra­
tikus egyház vagyunk. Én azt hiszem, éppen a 
demokrácia nagyon rosszul jönne ki ennek az 
elvnek a következetes alkalmazásával. Mert ha 
igaz az. hogv azért kell a választási jogot meg­
tartani, mivel a gyülekezel adja a fizetést, akkui 
az is igaz, hogv aki többet fizet, több jogot is 
gyakoroljon a "választásnál, ismerek olyan egy­
házközséget. ahol kél földesúr több egyházi 
odót lizek mint a többi egyháztagok együtt Ha 
a fizetést adók joga a választás, illő az hogy 
ezt a két embert mégis majonzaljak . hm a 
magam adójával talán mégis csak meg tudnék 
tartani ilyen alapon is vagy egy szavazatot. < 
lehel hogv a demokrácia névében szónokotok 
közűi némelyik huszad magával sem jutna egy 
vokshoz. Ha tudniillik azt mondanánk, hogy 
csakugyan csak az vehessen részt ebben a jog- 
Sn, »ki a terheket is megfelelő aranyban

viseli. ______ ..._______

Különfélék
_______ I I --

A külmisszió ügyéről szóló előadást rendezett 
február 26-án a Kálvinisták Templom egyesülete a 
Kollégium dísztermében. Az első előadó dr. Bevesz 
Imre lelkész volt. Előadásában ismertette a kul- 
misszió fontosságát, megdöntvén azokat az ellen­
érveket, amelyek a külmisszió szükségtelenséget 
hangsúlyozzák. Ezzel szemben kimutatta és be­
bizonyította, hogy egyetlen élő és élni akaró egyház 
sem nélkülözheti a külmissziót. Megkapó kepékkel 
illusztrálta a vad népeknek a keresztyen misszio­
náriusokkal szemben tanúsított kegyet lensegeiket s 
végül örömmel mutatott rá arra a tényre, ogy a
a külmisszió ma már feltartóztathatatlanul halad 
előre s hovatovább az Isten ügyének teljes diadalai 
jelenti. A második előadó Dancsházy Sándor le kész 
volt aki „A pogány misszió mai helyzete címen 
tartott mindvégig lebilincselő előadást. A manches­
teri nagy missziói konferencia tárgyalásából ki 
indulva ismertette először a faji problémát, majd 
mohamedánizmus terjedését Afrika északi részéin 
s ezzel szemben a keresztyénig d’^^as elő­
nyomulását Afrika belsejében. Vázolta India e 
Khina mai állapotát és a keresztyen misszió ki­
látásait. Befejezésül pedig rámutatott arra, bogy
immár elodázhatatlan kötelességünk megindítani a
magyar református egyház kulmissziójat, esetleg e 
szőr mint fajrokonainknál, a törököknél, de tá\ 
labbi más területeken is. A mindvégig magas szin-

tehát a döntő, hogy vájjon a nem-s ------------- --------------------- - 1 cnKiiiTsFHriliEszörüs, HM. SzBtoji utca 1. sz.
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vonalú estélyt szavalat és szóló ének, valamint köz­
ének és imádság tették teljessé.

Nem lesz zsinati ülésszak ez év júniusában. 
Előzőén pedig ez volt a megállapodás és ehhez 
képest voltak beosztva az egyházkerületi gyűlések 
és egyéb feladatok is. Az egyházkerületek elnök­
ségei azonban a legutóbb tartott ú. n. konventi 
elnöki tanácsülésen abban állapodtak meg. hogy a 
rendkívül magas költségekre tekintettel is a zsinati 
ülés tartását későbbi időre halasztják.

Veress István gimn. VI. oszt. tanuló (dr. Veress 
István dehr. tanítóképzőintézeti igazgató fia) február 
:27-én, 17 éves korában, másfél évig tartó súlyos 
betegség után elhunyt. Temetése a gyászoló szülök 
és tanulóiársak mély részvéte mellett 28-án volt.

Kántns ünnepély. A kollégiumi Kántus Nagy 
.lózsef, Vecsev—Bruckner. Kövesdy János és több 
kegyes alapító emlékezetére e hó 5-én, délután 5 
órakor tartotta az évenként szokásos alapítói év­
fordulati ünnepélyt. Az ünnepélyen a rokonokon 
kívül nagyszámú közönség vett részt. A Kántus gyász­
éneke után a megnyitó beszédet Kun Béla egyet, 
tanár, a Kántus felügyelő-tanára tartotta, mely után 
Magyar Bertalan Kántus-jegyző felolvasta a jutat­
ni azottak neveit. Ez alkalommal részint a ma élő 
rokonok áldozatkészségéből, részint a Baltazár— 
Amerikai alapítványból mintegy 4 millió K-t osz­
tottak ki a Kántus tagjai között. A Kántus több 
énekszáma, Nagy Béla 2. 111. felolvasása és Bertha 
F. 1. th. szavalata után ért véget a kellemes lelki­
élvezetet nyújtó alapítói ünnepély.

A békésbánáti egyházmegye gondnokává 
dr. Szegedv Kálmán békési ügyvédet, az egv- 
ilázmegye régi, nagyérdemű lanácsbíráját vá­
lasztották. Szívből üdvözöljük.

A Népszerű főiskolai tanfolyam február 23-án 
kezdte meg ismét működését Debrecenben. Heten­
ként hat órát tartanak, váltakozva különböző tudo­
mányszakokból. Egy-egy előadás 2 vagy 4 órára 
van beosztva. A mostani ciklusban az előadások 
valamennyijének célja a jelenkori európai művelt­
ség kialakulásának menetét ismertetni meg a kö­
zönséggel. Eddig a következő előadásokat kezdték 
meg: Plato és a platonizmus — dr. Barkó Jenő 
egyet, tanár. 4 óra; Csillagászat dr. Wodetzkv Jó­
zsef egyst. tanár, 4 óra; -A nyugateurópai jog 
alapjai. I. Római jog dr. Marton Géza. II. Magán­
jog dr. sz. Kun Béla egyet, tanárok. 4 óra ; Pro­
testantizmus Magyarországon dr. Révész Imre lel­
kész. 2 óra; Kultúránk keleti alapjai dr. Varga 
Zsigmond egyet, tanár. 4 óra; Az idegrendszer 
dr. Szilády Zoltán megb. egyet, tanár, 2 óra. Az 
irodalomtörténetből dr. Zsigmond Ferenc, a termé­
szetrajz köréből dr. Hoffer András egyet. m. taná­
rok tartanak még két-két órás előadásokat.

A debreceni Kálvinisták Templomegyesüle­
tének Hitvédelmi szakosztálya március 5-én a 
Kollégium dísztermében gyűlést tartott, amelyen 
dr. Ferenczy Gvula „A kálvinizmus harca az evan­

géliumi szabadság és magyarságért“ címen tartott 
értékes eíőadást.

Hoffer Andrást főgimnáziumunk kiváló taná­
rát a vall. és közokt. miniszter úr a debreceni 
tudományegyetem bölcsészettudományi karának ja­
vaslatára megbízta a kőzettan előadásával. Ugyan­
ilyen megbízást nyert az állattan és növénytan 
tekintetében dr. Szilády Zoltán, református tanár­
világunk egyik első kitűnősége.

A Templomegyesület templomszakosztálya
kebelében mozgalom indult meg a hölgytagok kö­
zött, hogy a templomainkhoz tartozó úrasztali 
készleteket gondozzák és rendben tartsák. Itt első­
sorban az értékes úrasztali térítők jókarban tartá­
sát tűzték ki célul s így pl. a nagytemplomi úr­
asztali térítők közül már mintegy 8 darabot gyö­
nyörűen rendbehozott a buzgó hölgyközönség.

A kecskeméti Protestáns Asszony-kör már­
cius 6-án nagyszabású hangvesenyt rendez, ame­
lyen előadást tart Pékár Gyula nemzetgyűlési kép­
viselő is. Kívüle számos kiváló művész és művésznő 
neve garantálja a teljes sikert. A kecskeméti Pro 
testáns Asszony-kör e hangversenyével kulturális 
célt szolgál, de egyben nemzetmentő munkát is 
végez, amennyiben a hangverseny tiszta jövedel­
mének egy részét az árvízkárosultak felsegélyezé­
sére fordítja.

Sziget a tengerben. Magyarország délnyúgati 
részén emelkedik a nagy katholikus tengerben egy 
kis református sziget, amely nemrég iktatta be 
első lelkipásztorát. Csontos, Béla budapesti s.-lel- 
kész személyében. A keszthelyi gyülekezet boldog 
örömmel üdvözölte az új pásztort, akinek a szó 
legnemesebb értelmében vett missziója leend a 
reformátusságnak, ezt a parányi bástya fokát épí­
teni, erősíteni s megvédeni a fenyegető hullámok­
tól. Isten adjon hozzá erőt és hitet.

Az előfizetési díjak mielőbbi beküldését kér­
jük. Ma-holnap a második negyedévet érjük s még 
mindig vannak hátralékosak az elmúlt esztendőről is.

A hevesnagykunsági egyházmegye, örökifjú - 
lelkű, fáradhatatlan agilitású esperese, Török Imre 
kezdeményezésére igen figyelemre méltó sajtóak­
ciót indított meg a belterjes gyülekezet- és egyház­
építés céljaira. A már másfél évtizedes múltra 
visszatekintő, de újabban hosszabb ideje szünetelt 
Szeretet című havi folyóiratot, mint a hatalmas 
egyházmegye hivatalos közlönyét, újra kiadja s 
amellett az esperes aláírásával három lélekbemar­
koló szózatot intéz, egyet az összes kebelbeli lelki- 
pásztorokhoz. egyet a tanárokhoz, tanítókhoz, kán­
torokhoz. végül egyet a presbiterekhez. Mind a 
folyóirat, mind a három szózat gazdagon szórja a 
Török Imre lelkének kincseit, amelyeket ö olvas­
mányaiból, átázásaiból, elmélkedéseiből akkora 
garmadával gyűjtöget s amelyekről hisszük, hogy 
jó talajba hullván, egy igazi, evangéliumi és 
fundamentálisan református egyházmegújhodás 
áldott magvaivá is fognak válni.

férfi és női fölső ruhát, 
inget, gallért, kézelőt

v. •n v t*
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A Kis Tükör című képes családi hetilap, 
amelyet dr. Kecskeméthy István, kolozsvári theo- 
)o!?iai professzor a béke éveiben másfél évtizeden 
át a "keresztyéni és magyar humor hasonlíthatatlan 
ősereiével s igen nagy lelki hatással szerkesztett, 
most ugyancsak az ö szerkesztésében Kolozsvárt, 
újra megindúlt, és arról tesz bizonyságot, hogy a 
szünetelés hosszú évei a szerkesztő mely es gyer­
mekded hitű lelkének ereje és üdesege fölött 
nyomtalanul suhantak el. Meg vagyunk győződve 
arról, hogy az evangéliumi ébredésnek és egy­
házunk tiszta református és hamisíthatatlan magyar 
szellemű megújhodásának úgy Erdélyben, mint 
azon kívül, rendkívül mélyreható és semmi más 
által nem pótolható szolgálatokat fog tenni. Ben­
sőséges szeretettel üdvözöljük.

Városi takarékpénztár van alakulóban 
Debrecenben, amennyiben a város megszerezte 
a Takarék- és Hitelintézet Részvénytársaság 
részvényeinek 90 százalékát s ezzel az intézet 
vezetését a kezébe vette. A nagy város életeben 
kikerülhetetlen banküzletekért nem kell lehat 
most már idegenekhez fordulni. Vájjon a ml 
egvházi és iskolai intézményeink közül melyik 
lesz bátor végre megalkotni a Református ta­
karékpénztárai ? Már akár részvénytál sasag, 
akar szövetkezel, akár esetleg egyéni cég alak­
jában, amint arról részint a kollégium koreben, 
részint a zsinaton is szó esett?

A ,,Független Amerikai Magyar Református 
Egyház" mclv 7 gyülekezetei ölel fel ezidőszerint, 
múlt év’végén tartotta II. egyházmegyei gyűlését.
E gyűlésen statisztikailag igazolódott a Független 
Egyház életképessége s kibontakozó jövője. Az 
esperesi jelentés külön említési tesz, mint az 
Egyház életében nevezetes eseményről tlr. bal­
tazár Dezső püspök látogatásáról. Megható jele­
nete volt e gyűlésnek, amikor az egyhazmegy 
esperese a berekeszto istentisztelet után egy sze­
lencében elhelyezte azt a pár marék tőidet, melyet 
Alpár mezejéről hoztak, ahol hullott a hontoglalo
ősök vére.

Az emlékezet temploma felépítéséért. A 
Budapest-Család-utcai Református Gyülekezet 
a nagy háború hősi áldozatainak emlékéve fel 
akarja építeni az ..Emlékezet templomát . 
szükséges anyagi erők azonban meg hiányza­
nak ,s a gyülekezet vezetősége a böjtöléssel 
kapcsolatban akarja célja megvalósulhat el­
érni. E böjtök azt célozzák, hogy a csaladok a 
mértékletesség határain belül elve, mindazt, 
amit ezzel megtakaríinak, adják oda az m e 
kezet temploma felépítésére. ^ i

Segédlet készt állást keresek mielőbbi elfog.a- 
lásra. Cím a kiadóban. ____________

tétele 7000 korona, s azonkívül kérni fogjuk a cím 
iránt érdeklődőknek válaszadással felmerülő posta- 
költség megtérítését. __________

A szerkesztésért és kiadásért felelős a lap­
tulajdonos : DR. KUN BÉLA.

Takarékpénztári cekkszámla 43,916.

Szerkesztői üzenetek.
B. K., Mezőtúr, Köszönjük szépen. Jönni főg­

áz esperes urakat kérjük, hogy az egyházmegyei 
gyűlések ha; áridejét velünk közölni s a gymé>ro u o 
sítást íratni szíveskedjenek. Kendlczky. A fe évi e 
vezményes díj 25 ezer K, a hirdetés egyszeri Köze

FJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR ÖLÉ)

Számos elismerőle vél művészi, i; munkáért. 
Ércmkitűntetésck különböző kiállításokról.

"" leikési urak részére a palást.
c „ ,m eddi" 5000 palástot szállított s munkáiért a legnagyobb haszon 
eslutioni az elismerőlevelek voltak. Ké.em a eíegyes-,letek hasonló 

ajándekrvnticlvseit
Tisztelettel IFJ. SZÁNTÓ JÓZS F, az „ÖBLE“ szabája.

T SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
Hódmezővásárhely .

íultúval értesíteni, Mrül-belül 100 korona elégedő vo nane
egv szebb palástért. Még csak "" nemes
lembe venni, hogy a p.dasUal f, 1 t l,i,.meil olusjt-

azllfl^en°afán(léktárgynak Skalmar^lcgyen úgy minőség, mint

kiaUnásJekmtelebemy) iQ()g szept 15-én.
Szives üdvözlettel : RáduUj Janos, presbiter.

T SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY.

lalásttafTffú^elkészünknek'ímgy örömet Szereztünk.

Fogadja

T SZÁNTÓJÓZSEF szabó mester úrnak
HÓDMEZÖV ÁSÁHHLLY.

Alulírott, Szántó Józsel úr^l egy papi reverendát készít­
ettem és azzal meg vagyok elégedve.

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesziina Jánot,

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó
összes vasáruk

állandó nagy raktara-
Talotnn 6.

Debreczeni Isiván I

órásmester Denrecen. P^rha-u. 8^ {
Speciális órák iav«äs* 1
Mindennemű on*x r-______ |
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Most megjelent I harang-ércöntőde, haran gfeiszereiés és haranglábgyár |
BUDAPEST, VI, FRAN6EPÁN-UTCA 77. SZ.

URAY SÁNDOR:
Lelkészi szolgálati napló.
Az összes református és evan­
gélikus püspökök által ajánlva. 
Ara csinos félvászon kötésben 
címaranyozással . . . • . 50.000 kor.

HARSÁNYI GUSZTÁV:
Töredékek egy magyar refor­
mátus lelkész hányatott éle­
téből. Ára..............................

(S íját házában). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti ,,0R- 
11AZ“ megállóhely A) B) <) ,1) kocsikkal. Telefon: Lipót 913-53.

35.000 kor.

S. SZABÓ JÓZSEF:
A debreceni református Kollé­
gium tanárai és kiválóbb nö­
vendékei 1549-töl 1925-ig. Ára 40.000 kor.

MAKKAI SÁNDOR:
.görgessetek és megnyittatik 
néktek“. (Tanulmány előadá­
sok, beszédek, elmélkedések a 
lelkipásztor naplójából. Ára 126,000 kor.

VÁSÁRHELYI JÁNOS:
„Bizonyságtétel“. Egyházi be­
szédek. Ára.........................  125.000 kor.

RÉVÉSZ I M
centennáriuma alkalmával 
rendkívüli árleszállítással

45000 korona helyett 30,000 koronáért ■
kapható a még kevés példányszámban levő r
Révész Imre: Kálvin élete című mű. J

íz 1900. évi párizsi világ-. 1921. és 1923. évi vas- és gépipari kiéllltason 
aranyéremmel kitüntetve. Számos egyházi elismerSlevé! és az 1925. Orsz. 
Kézművesipari Tárlat versenyén a m. kir. korm. dfszoldeveiével kitüntetve.

Tekintetes
++++ 4-f ♦♦♦♦ 4-f

SZLEZÁK LÁSZLÓ ú mik 
haranggyáros BUDAPEST.

A békési református egyház 1924. évi augusz- 
lu; hó 17-én átvette és megszóllaltatta nagy temp­
lomának tornvából az Ön által készített barom 
új harangját. Jó lelkiismerettel kinyilatkoztatom, 
hogy külsőképen is gyönyörűen elkészített harang­
jaink kifogástalan szép csengő, a nagy harang pedig 
messze búgó hangjával az egész huszonháromezer 
lelkes egyházam minden tagjának tetszését és meg­
elégedését a legnagyobb mértékben megnyerte es 
kiérdemelte. Ennélfogva úgy a kitűnő munkáért, 
mint a teljesen szakszerű hangolásért nagy egy­
házam nevében teljes elismerésemet és hálás ko- 
szönctemet nyilvánítom.

Békés, 1926 január 4-én. Kiváló tisztelettel
Karácson András 

ref. lelkész.

A fenti müvek kaphatók és megrendelhetők a

99MELIUSZ" i
könyvkereskedésben,

Debrecen, Ferenc József-út 26. ^

FITTLER SÁNDOR
orgona és harmonium gyára
Pesterzsébet, Haíár-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
HarmónÉumokat

Javítások gyor an, szak­
szerűen mérsékelt árakért

Árjegyzék ésköltségvetés díjtalan

ALAPlTTATOTT 1 BIO-BEN

Debrecen sz. kir. város é a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata -

'vívj

Me

k(


